

# EL BALEAR.

PALMA.—DOMINGO 12 DE DICIEMBRE DE 1852.

## PUNTOS DE SUSCRIPCION.

PALMA. Imprenta Balear.  
Rullan, hermanos.  
García.  
MAHON. Orfila (D. Domingo).  
IVIZA. Cabot.  
Se venden todos los días excepto los  
miércoles.

## PRECIOS DE SUSCRIPCION.

Por un mes.  
En Mallorca. . . . . 8 rs.  
En Menorca ó Ibiza fran-  
co de porte. . . . . 10 rs.  
En los demás puntos del  
Reino id. id. . . . . 12 rs.  
Cada número suelto . . . . 1 ri.

## ESPIRITU DE LA PRENSA.

(De la España.)

El día 2 del presente mes de diciembre ha debido ser enterrado con gran solemnidad en París el cadáver de la república francesa, al año justo de haber exhalado el último aliento, y sin contar mas que una existencia de tres años, si puede llamarse existencia un continuo parasismo y una interrumpida serie de crímenes y delirios. «Se acabó, se consumió, se deshizo el gobierno de Sancho,» diríamos con el inmortal biógrafo de aquel personaje, si lo odioso del cuadro no oscureciese lo mucho que tiene de extravagante y ridículo; porque ¿hay algo mas digno de la burla universal, de la risa eterna atribuida por Homero á Júpiter, que la farsa representada á los ojos de la Europa por los caudillos de aquella efímera y monstruosa institución? Lo ridículo, dicen todos los humanistas, desde Longino hasta Marmon, consiste en el contraste; ¿y qué mayor contraste que el que ofrecía el triunfo del protestantismo, de la ignorancia, de las mas bajas pasiones, en medio de un pueblo que se ha erigido en centro de la civilización, en la mitad de un siglo que proclama el triunfo de las luces y la apostrofisis del saber? Si las doctrinas en que fundó toda su vitalidad la república francesa, hubiesen salido á luz en el *far west* de la América septentrional, donde el llorronismo, su digno pariente, ha fijado sus reales, ó en las remotas regiones de Oriente, donde el autor del *Judio errante* fijó la residencia de los *thugs*, el hecho habria estado en perfecta armonía con las localidades; pero proclamar la nivelación en el seno de la sociedad mas artificial que ha existido jamás en la superficie de la tierra, declarar guerra abierta á la propiedad en el foco de los grandes capitales, de las grandes fincas, de la especulación y del lujo, era por cierto la idea mas eminentemente ridícula que pudo jamás abrigar un cerebro humano. La gran propiedad, la gran especulación, el gran desarrollo del lujo traen consigo la afición á las letras, á las artes, á los placeres refinados, á los goces de la inteligencia. En las naciones altamente civilizadas, estas propensiones son el fundamento de las costumbres públicas. ¿Qué encerraba en sí el programa socialista, sino el desarraigo completo, la total aniquilación de estas costumbres, obra lenta de seis siglos de estudios, de descubrimientos, de fecundidad científica y literaria, de trato culto y refinado, y de relaciones estrechas, cimentadas en el comercio de ideas y de trabajos útiles? Hombres grandes ha habido que han trasformado de un golpe las sociedades enteras. Hicieronlo Augusto, Constantino, Carlo Magno y Napoleón. Pero, ya lo hemos dicho, eran hombres grandes; y no les habrian bastado las eminentes cualidades que les daban derecho al ilustre epíteto, si las circunstancias no les hubiesen abierto las puertas de la regeneración. Augusto sucedió á las atrocidades de las dictaduras y de los triunviratos; Constantino á la degradación del imperio; Carlo Magno á su desmembración bajo el acero destructor de las naciones del Norte; Napoleón á la impotencia y es-

lupidez del Directorio. Pero ¿á quien sucedían los nuevos republicanos franceses? A un reinado de orden, de paz, de conciliación y de progreso en cuantos ramos pueden contribuir á la ventura de los hombres, y en su lugar quisieron colocar la anarquía, la intolerancia y el retroceso á la vida salvaje, que debia ser el término final de todas sus tentativas. ¿Cómo podia subsistir esta chocante contradicción de las ideas favoritas de la humanidad? ¿Cómo podia desaparecer con un soplo la obra de tantas generaciones?

La república estaba destinada á morir joven: esta suerte era inevitable. Hubo una mano diestra que abrevió su agonía, cuya prolongación habria sido un tejido de horrores. Esa mano ha ahorrado á la especie humana incalculables desventuras. No extrañemos, pues, que lo implore ocho millones de naufragos á quienes la Providencia ha deparado, cuando menos lo aguardaban una tabla de salvación en el momento del mayor peligro.

## VARIETADES.

Un periódico trae la siguiente receta para alcanzar celebridad:

La extravagancia ha sido en la mayor parte de los pueblos meridionales un medio casi infalible de alcanzar fama y reputación. Desde el famoso expediente de Alcibíades, que para recomendarse á la memoria de los olvidadizos atenienses hizo cortar la cola á su perro, la mayor parte de los hombres que han hecho ruido en el gran teatro del mundo, han debido parte de su celebridad á alguna extravagancia física ó moral. Los franceses son entre los pueblos modernos los que suelen pagarse mas de esta extraña recomendación, acerca de la cual publica un periódico de París las siguientes observaciones, que nos parece serán leídas con gusto por nuestros lectores.

«Lejos de matar, la singularidad vivifica, engrandece, abulta, da color, es el viático del talento; el secreto de que se apoderan los hábitos para alcanzar la gloria. No hay un hombre celebre en nuestros días en política, en ciencias, en artes, en letras, que no la deba al menos las tres cuartas partes de su reputación y de su fortuna.

M. Thiers, por ejemplo; suponed que una hada maléfica le hubiese dotado de una talla humana y de una voz ordinaria, ¿pensais que hubiese salido nunca de los límites del periodismo?

Lo mismo sucede relativamente á los ilustres maestros de la escuela doctrinaria que, si no hubiesen encontrado el medio de encerrar ideas buenas en fórmulas vacías, confusiones entre nubes, no habrian llegado nunca á ser grandes hombres. M. Villémain, por ejemplo, debió su elevación á lo defectuoso de su cuerpo.

¿Quién se habria ocupado jamás de Pedro Leroux sin su cabellera á lo Absalón, ni de Proudhon sin su absurdo axioma?

Si á veces, lo confesamos, nos ha inquietado alguna cosa en esta reunión de hombres inverosímiles que desde las alturas de la asamblea de Catón aturdián á la Francia con sus vociferaciones y aullidos, es la inmensa cantidad de singularidades que habian absorbido en su provecho, por el peinado, por la

doctrina, por el énfasis, por las ideas (*Risum teneatis amici*); singulares, en una palabra, desde el primer clavo de sus zapatos sucios hasta el último pelo erizado de su sombrero, nos parecían predestinados á la admiración y al entusiasmo de este pueblo caprichoso, que parece haber hecho para su uso la frase de San Agustín: *Miror quia absurdum*.

Y M. de Girardin ¿á que debe en parte su reputación? Seguramente no es solo á su prosa de hombre de negocios, á su estilo de agiotista, ni á sus ideas gubernamentales, que se propuso inventar una cada día.

¿A qué pues? A su mechón de pelo y á sus párrafos aparte.

Pasemos á la ciencia, ¿pensais que M. Ampère y M. Stourm tendrian tanta reputación si no hubiesen conservado la buena costumbre de estudiar sus problemas mas arduos sobre las cubiertas de los cabriolés cuando van al galope?

Lo mismo sucede en las artes. ¿Seria Eugenio Delacroix el rey de los coloristas, si no hubiese pintado caballos lilas, mujeres verdes, Cristos en un limbo de calabazas, y setas partidas?

Y Horacio Vernet ¿no ha querido acumular á su gloria de artista la de coronel de la guardia nacional?

David d'Angers ha apelado á un recurso diferente: se ha hecho republicano.

Un escultor, que no nombraremos, ha conseguido pertenecer al instituto haciéndose cortar los cabellos de su peluca cuatro veces por año delante de testigos.

Y el pobre Preault ¿no se ha visto obligado para conquistar la pública admiración de sus estatuas á afectar una locuacidad ridícula en un escultor?

¿No le ha sido preciso á M. Ingres marcarse una raya en medio de la cabeza para figurar que se parecía en algo al divino Rafael?

Litz ha conquistado su fama con un sable de madera en la mano; y no recuerdo qué cantatriz se ha distinguido engullendo chuletas de carnero entre dos piezas de canto.

¿Cómo ha llegado á ser Federico Lemaitre el cómico mas notable de nuestros días? Tragando sables, mascando estopa, y sonándose en su peluca. ¿Donde ha encontrado esa púrpura imperial que lleva con tanta elegancia y nobleza? Entre los harapos agujereados de Roberto Macaire.

Si del dominio de las artes pasamos al de las letras, los ejemplos abundan tanto, que obstruyen la imaginación y la pluma.

En las obras de Victor Hugo, lo singular y lo sublime se unen y se mezclan en cada línea; y mientras nosotros las admiramos por sus bellezas, que brillan bajo la máscara que les pone como las flores de fuego de un ramillete artificial á través de una cortina de follajes, sus admiradores de profesion exa tan y preconizan el lado caprichoso de su talento.

Alejandro Dumas ha acariciado, cuidado, mimado y mecido la singularidad. ¿Cuánto ha hablado de *beefsteek* de osos, de chuletas de tigre, de hojas de Toledo, de zapatos de piel de rata, de muerte, de sangre y de maldiciones!

¿Hay nada mas completo en lo físico y en lo moral que la fisonomía de M. Sainte-Beuve? Pues bien; no contento con lo que la na-

turalza habia hecho por él, ha añadido, el ingrato, un paraguas verde y un paletó amarillo.

Balzac, que á pesar de todo es el gran Balzac, por mas que diga el bibliófilo Jacob, ¿no se presentó desde luego á la atención del público provisto de un baston con puño fenomenal, sombrero grisiento, levita igual á un hábito de fraile, habitando en una casa que no tenia escaleras?

No olvidemos que de un punto sobre una *i*, ha estallado, como un relámpago de una nube, el nombre radiante de Alfredo de Musset, que habia adoptado aquel raro pseudónimo.

Jorge Sand, para hacerse conocer de su siglo, se ha disfrazado de hombre.

Gozlan ha compuesto paradojas; Teofilo Gautier se ha hecho un paletot de sus cabellos; y Alfonso Kar ha sacado del agua por los cabellos á coraceros que, segun ordenanza, los tenían cortados al rape.

Nunca podrá saberse por cuanto figuran los carrikes en la reputación de talento del poeta Méry.

Uno de los mas dulces y mas suaves talentos de esta época, Gerardo de Nerval, demasiado modesto y en extremo franco para darse á la singularidad, ha encontrado por fortuna complacientes amigos que le han prestado toda clase de costumbres y manías caprichosas, de las que él mismo no se apercebe.

El príncipe de los folletistas, Julio Janin, no ha sido reconocido como escritor verdaderamente original hasta el día en que públicamente enarboló el gorro de algodón, y obligó á sus editores á acariciar á un cerdo pequeño que él criaba con biberon.

M. Scribe, de quien el mas apasionado admirador no podria citar una palabra que justificase su singularidad, se hizo, sin embargo, célebre por aforismos de la especie de estos: «El oro es una quimera; sepamos servirnos de él. Un antiguo soldado sabe sufrir y callarse.»

Por último, la singularidad ha venido á ser un sistema, ha formado y logrado numerosos adeptos.

Leemos en la *España* del 7:

*Post nubila Phoebus.*

Detrás de las copiosas lluvias, vimos ayer un poco la cara del dios del día y sentimos los espeluznantes alitos del Guadarrama. Cesaron las discusiones entre los gabanes y las capas, y cada quisque cojió la pañosa embozándose á su sabor y viendo por encima del embozo y por debajo del ala del sombrero á los recalitrances gabanófilos, y, lo que es aun mas lastimoso, á los que preferían el gaban á falta de otra cosa. Levantose el estado de sitio de las calles en que hay obras y se estableció la completa circulación en el intrincado dedalo de la corte. Todo concluye en este mundo, todo; hasta las exorbitantes ambiciones de los caseros van de capa caída y semejantes á los apasionados del gaban á falta de otra cosa, han decidido bajar los precios de sus casas, sabia decision que la filantropía les ha impulsado á tomar. Tambien el vecino puerto vistió su blanca túnica ha pocos días, y encapotado bajo su manto de nubes espera á pie firme las inclemencias del invierno. Los cafés de Madrid, que son otras tantas cajas de Pandora, amontonan sus pulmonías y sus resfriados para los parroquianos, y los teatros

hacen su agosto con los hielos. Las sociedades de baile abren sus puertas á la bulliciosa juventud del pueblo que se calienta polkando hasta desternillarse. Los salones de la sociedad abren tambien las suyas, y la animacion se cuele de puertas adentro. La noche es el dia del invierno. Entendámonos, la vida se manifiesta en la estacion de los hielos á la luz de las arañas, á los resplandores de las hujías, á la mezquina fulguracion de las velas de sebo; sobre la mullida alfombra, sobre la modesta estera, sobre la pobre baldosa; bajo el rico artesonado, bajo el cielo raso de color de porcelana, y bajo las ahumadas bovedillas del vetusto edificio. La noche del invierno, tiene sus soles en las lámparas solares, que despues de haber sido proscritas del siglo, han vuelto á entronizarse en el mundo de las luces; tiene sus voladores insectos en las mariposas ó lamparillas que giran alrededor de aquel sol, su planeta fijo; tiene sus animadas flores en las mejillas de las frescas muchachas, y sus bastardas imitaciones en la cascarilla y el bermellon; y tiene sus templados crepúsculos para los amantes que, cobijados, á la sombra de una chimenea, platican y hablan de esas mil cosas que no tienen nombre, ni forma, ni fondo; pero que si tienen un encanto y un fin ó dos; y tienen... pero detengámonos, pues el hecho es que esta gacetilla, que tiene por objeto únicamente decir que despues de las lluvias viene el sol, iba teniendo trazas de ser una revista universal.

Es gracioso lo que dice el diario de Villanueva (Cataluña):

«Hemos recibido para su insercion el siguiente aviso: «Un comisionado de una Agencia matrimonial se halla de paso en esta poblacion y ofrece ventajosísimos enlaces á los jóvenes de ambos sexos que se le presenten. Como garantia de sus operaciones lleva consigo en su viaje de explotacion varios retratos y se compromete á dar todas las esplicaciones acerca de la posicion social, dotes, costumbres y caracteres de las personas por quienes se pregunta. Dicho comisionado permanecerá pocos dias en esta.»

#### Modas.

La moda aumenta cada dia sus exigencias, y segun van estas declarándose llegará dia en que cada fase y cada periodo de la vida tendrá su representacion en el traje. Todo se modifica hoy, y el Correo de la Moda no da cuenta en su artículo especial del ramo, de un traje obligado de las novias. Dice así:

**Trage de novia.** Peinado con bandós huecos á ondas y bastante altos. Corona de rosas blancas pequeñas sobre la frente, donde forman punta, y mayores á los lados progresivamente.

El velo es de tul con una jareta á la orilla, ancha, dos pulgadas; va prendido al rodete y llega casi hasta el suelo.

Vestido de tafetan blanco con aplicacion de terciopelo del mismo color. El cuerpo alto por la espalda, un poco abierto por delante, no lleva fruncido ninguno, el talle es redondo.

Las mangas largas, divididas en seis aollados muy poco fruncidos, terminan en un puñito vuelto, abierto por el costado, y sujeta dicha abertura con una trencilla ó cordoncillo de plata con botoncitos de perlas.

El cuerpo lleva en el cuello una blonda fruncida de una pulgada de ancho.

La falda va adornada con una guirnalda de terciopelo blanco picado, ancha de una cuarta. Una guirnalda igual, pero mas estrecha, adorna la orilla del cuerpo y los puñitos.

La falda muy ancha, pero plegada de modo que no caiga demasiado redonda sobre las caderas. Una cinta de moaré blanca un poco recogida á la espalda y en el talle, pasa por los hombros en forma de berta, ó por mejor decir, de pañoleta, formando punta. Las ori-

llas de esta cinta van guarnecidas con una blonda de pulgada á pulgada y media de ancha.

Un ramillete compuesto de una rosa con sus capullos, y flores de azabar sujeta el cinturón.

La cinta del cuerpo es del núm. 40, y la de las caidas del núm. 80.

**Trage de calle.** Capota de tafetan color de rosa, adornada con blondas y flores. En la parte interior del ala una guirnalda de margaritas blancas jaspeadas de rosa, y blondas fruncidas.

Carrileras de color de rosa muy anchas. Vestido de tafetan adornado con encaje negro y rosetones.

El cuerpo liso, abierto por delante, lleva á la orilla una cintita-galon fruncida, y cosida sobre un encaje negro.

Las mangas son casi ajustadas hasta cerca del codo, y terminan con un ancho volante.

Un galoncillo adorna el volante y oculta la costura de su union con la manga.

La falda lleva cinco paños y cuatro volantes que llegan hasta un galoncillo contra el cual se cosen.

El adorno aplicado consiste en rosetones de terciopelo negro con un circuito en el centro de cordoncillo negro. Las orillas de los volantes llevan un galoncillo y encima una fila de rosetones. El camisolín es de encaje blanco y va cubierto con el encaje negro del cuerpo del vestido.

La manga interior es de encaje blanco.

## ALCANCE.

### CORREO DE HOY.

El vapor *Barcelones* ha fondeado en este puerto á las 9 1/4 de la mañana, conduciendo á su bordo 16 pasajeros, entre ellos el Sr. D. Felipe Fuster y Dezcallar, senador del reino.

Las noticias de Madrid que hemos recibido alcanzan al 8 del que rige. En las *Gacetas* se leen las siguientes

### DISPOSICIONES OFICIALES.

Real decreto admitiendo á D. Francisco Martinez de la Rosa la dimision que ha hecho del cargo de vice-presidente del consejo Real.

Otro nombrando gobernador de la provincia de Lugo á D. Miguel Rodriguez Guerra que lo es de la de Huesca, y de la de Huesca á D. Mario de la Escosura que desempeña igual cargo en la de Lugo.

Real orden mandando que á los confinados cumplidos se les entreguen las respectivas licencias ademas del correspondiente pasaporte.

Otra concebida en estos términos. Entre las voces que se han hecho circular en estos dias interpretando siniestramente las intenciones del Gobierno, ha llamado la atencion la inteligencia que se ha dado al art. 2.º del proyecto de Constitucion inserto en la *Gaceta* de 3 del actual, suponiendo que puede poner en peligro las propiedades procedentes de bienes nacionales, tan firme como irrevocablemente aseguradas por las leyes del reino y por el último solemne Concordato celebrado con el Sumo Pontífice. La Reina (Q. D. G.), conformándose con el parecer de su Consejo de Ministros, ha tenido á bien mandar que los Gobernadores de provincia hagan insertar esta Real orden en los *Boletines oficiales* respectivos, á fin de que se desvanezca semejante infundado é inconcebible temor, puesto que ni por las disposiciones vigentes, ni por los principios fundamentales de la legislacion, ni por las palabras mismas del artículo del citado proyecto puede suponerse que los compradores de aquellos bienes tengan el menor motivo para abrigar el mas leve temor respecto del absoluto dominio é integro goce de su propiedad.

Real decreto reconociendo y declarando subsistentes y por lo tanto mandando se reorganicen desde luego, las congregaciones de clérigos seculares de San Felipe Neri que existían en la Península é Islas adyacentes antes de 9 de marzo de 1836, y cuyos edificios estén en poder de los diocesanos, á virtud de lo dispuesto en el Concordato.

Real orden disponiendo que no se permita en punto alguno de la monarquia juntas electorales sin la competente autorizacion de los Gobernadores de las provincias, procediéndose en su caso contra los infractores con arreglo á las leyes.

### NOTICIAS NACIONALES.

Los periódicos que hemos recibido hoy vienen enteramente exhaustos de ellas. En la *Epoca* del dia 8 leemos lo que sigue:

Ayer á las diez de la mañana se ha visto en una de las salas de la audiencia, la denuncia entablada contra un artículo inserto en *La Epoca* relativo á las reuniones de señores senadores, que reprodujeron ademas el *Clamor Público*, *La Nacion*, *Las Novedades*, *La Esperanza* y *El Diario Español*.

Denunciado el artículo como alarmante á consecuencia de la real orden inserta en la *Gaceta* de 26 del pasado, el jurado ha sido, segun la ley vigente sobre ejercicio de la libertad de imprenta, el tribunal que debia calificar el artículo citado. En efecto, despues de haber oido á los defensores de los seis periódicos, declaró por unanimidad *no culpable* el artículo.

Segun previene el decreto de imprenta referido, fueron puestos en libertad ayer mismo los editores de los citados periódicos que no tienen pendientes otras denuncias.

Los defensores de los periódicos citados fueron los señores siguientes: de *La Epoca*, don Diego Coello y Quesada, del *Clamor Público*, D. Fernando Corradi; de *La Nacion*, D. Ramon Pasaron y Lastra; de las *Novedades*, don Antonio Cánovas; de *La Esperanza*, D. Pascual Garcia Cabello; de *El Diario Español*, don Facundo Goñy.

— Leemos en la *Esperanza*:

Aun no habia salido el 30 de noviembre de la Coruña para la Habana el vapor *Ulloa*, por haber impedido la mucha mar el trasbordo del carbon.

### NOTICIAS EXTRANJERAS.

**Francia.**—Hanse recibido en Paris por el telégrafo noticias de la proclamacion del imperio en los departamentos. Aquel solemne acto se hizo en presencia de todas las autoridades civiles y militares, en medio del entusiasmo de la poblacion y á los gritos de ¡viva Napoleon III! El clero ha ofrecido espontáneamente su concurso á la autoridad civil, haciendo cantar el *Te-Deum*, para demostrar la parte que toma en este grande acontecimiento nacional.

Por todas partes las municipalidades han votado fondos para obras de beneficencia, apresurándose á corresponder á las ideas del gefe del Estado y al ejemplo dado por la ciudad de Paris.

— El ministro de marina ha dado orden para que se ponga á disposicion de Abd-el-Kader la fragata de vapor *Orinoque*, actualmente en Tolon. El emir debe embarcarse en Marsella con todas las personas de su comitiva en número de 50, y desembarcará en Moudania, pequeño puerto situado al fondo y en la parte del sur del mar de Marmara, en la costa de Asia, frente la isla de Kalolimno. Moudania dista cuarenta kilómetros de la ciudad de Brosse, en la cual va á establecerse Abd-el-Kader.

— El gobierno de S. M. B. ha reconocido oficialmente el imperio.—Lord Cowley, embajador de Inglaterra, ha sido recibido por S. M. el emperador Napoleon III, y le ha presentado las credenciales que de nuevo le acreditan en calidad de embajador.

**Inglaterra.**—M. Disraeli ha terminado ya la exposicion de su programa de hacienda. Con aquel espíritu práctico que forma el fondo del caracter ingles, mezclado con la atrevida y firme resolucion, en lo cual consiste la habilidad de los partidos políticos en aquel pais, el ministerio tory ha admitido francamente el principio de la concurrencia ilimitada; de él ha deducido en primer lugar la supresion de ciertos derechos seculares impuestos á la marina mercante para el mantenimiento de los faros y puertos; del mismo hace derivar la libertad del refino para las colonias y la supresion de ciertas cargas para la agricultura nacional. Estas reducciones deben producir en el presupuesto una disminucion de tres á cuatro millones de libras esterlinas; mas el gobierno confia en el aumento de las rentas indirectas.

— Lady Adá Augusta, hija única de lord Biron, nacida en 1816, ha muerto despues de una enfermedad de un año.

**Italia.**—De una correspondencia de Nápoles copiamos lo siguiente:

El reino de las dos Sicilias va á entrar en una nueva era.

La creacion del imperio en Francia ha producido un efecto muy satisfactorio en Nápoles y en las provincias: será lo que ello quiera, pero es lo cierto que desde el advenimiento de Luis Napoleon al poder, la conducta de la Inglaterra con respecto á Nápoles es muy diferente de la que poco antes observara: la Sicilia incesantemente agitada, disfrutó ahora de una paz envidiable.

Efectivamente, de tal suerte han cambiado las cosas políticas desde el célebre 2 de diciembre, que la Gran Bretaña lejos de turbar el sosiego de la Italia del sur con la presencia de su escuadra, la vemos por el contrario rogando y suplicando en Roma: en este mismo instante su diplomático mas diestro, sir H. Bulver, está solicitando un concordato para los católicos de Irlanda; pues el *foreign office* ya no duda de que si llegara á realizarse la pesadilla que de algun tiempo á esta parte la atormenta, pudiera acontecer que los católicos irlandeses se hallasen ó no combatiesen al menos á sus enemigos.

En resumen, ello es que por el presente la Inglaterra está harto ocupada en su casa, y que entre tanto las poblaciones litorales de la Sicilia, no solo han recobrado absolutamente el sosiego que poco ha no tenían, sino que además ha perdido en ellas la Inglaterra todo su prestigio.

**Bélgica.**—La *Emancipacion* oficial que el duque de Bassano notificó oficialmente el dia 2 al gobierno belga el advenimiento al imperio de Luis Napoleon III.

— El general Lamoriciere ha llegado á Lieja dirigiéndose á Bruselas.

— Desde el dia 2 la legacion francesa en Bruselas libra pasaportes en nombre del emperador. Por una singular casualidad el primero que se libró encabezado con la nueva fórmula, lo fué al general Changarnier, que va á hacer un viaje á Italia.

**Rusia.**—Escriben de S. Petersburgue inmediatamente despues de haber emprendido su viaje para la corte de Francia nuestro embajador M. de Kisseleff, difundió el rumor de que no obstante las restricciones debatidas en los periódicos austriacos, ingleses y prusianos, las tres potencias del Norte reconocerian á Luis Napoleon III como emperador de los franceses. Añádase que M. de Kisseleff habia recibido acerca de esto instrucciones positivas á fin de hacer cesar la frialdad que ha existido hasta ahora entre San Petersburgue y Paris.

Dícese que el emperador Nicolas ve con confianza el imperio que acaba de fundarse en Francia.

El matrimonio de la hija del principe Wiascon Napoleon será aprobado aqui luego que lo sea por el Austria, y parece que servirá para allanar de mucho el camino del porvenir á la dinastia napoleónica.

PALMA 12 DE DICIEMBRE.

**Avenidas.**

Soller 6 de diciembre.

Considerables son los daños que ha causado en esta comarca el espantoso aguacero del día 2. La abundancia de fuentes que la riegan, la montuosidad del terreno y demás circunstancias locales han contribuido en gran manera á que sean mayores sus estragos. De mucha importancia son por el presente, pero incalculable es en varios puntos su trascendencia para el porvenir. Sensible es sin duda ver tantos árboles tronchados ó arrancados, el número de paredes derribadas, que haya desaparecido casi completamente de muchos huertos la cosecha de aceitunas y perdido una gran parte de la de naranjas; pero el mayor ó daño de trascendencia, de que con mucha razón mas se lamentan estos propietarios es que las aguas hayan arrastrado tambien la tierra. Sin esta las fincas no pueden producir y este daño, ademas de su grande importancia no puede repararse.

Los habitantes de esta huerta se vieron tambien en el mayor conflicto. Cercadas sus habitaciones por las aguas que de los copiosos torrentes la inundaron completamente, era triste su situacion al ver la mucha duracion del temporal.

La importante carretera de este puerto ha sufrido tambien algunos destrozos, que ha sido imposible por ahora el tránsito de carretas, cuya reparacion se ha emprendido con actividad. Los que ha causado en el muelle igualmente considerables, y lo mas sensible es la enorme cantidad de piedras, tierra y arena que ha venido á replegarse en el

Para colmo de sobresaltos, despues del fuerte huracan de los dias 22 y 24 del pasado y el espantoso aguacero de que hablamos, ayer se prendió fuego en la casa de Salvador Oliver, que la tiene en la calle de la Barrala de esta poblacion. La falta de una bomba se dejó notar sensiblemente, pues sin embargo de que el vecindario acudió desde luego á prestar sus auxilios, no pudo evitarse fuesen presa de las llamas el tejado de la casa y muchos efectos. Hubo por parte de muchos actos de valor y heroismo, distinguiéndose particularmente los paisanos Juan Bautista Pomar y José Deyà, que, á riesgo de su propia existencia, fueron los primeros que penetraron en el punto incendiado. Aunque hasta el dia hayan sido poco frecuentes tales sucesos, no debemos mirarlos con indiferencia y dejar de prevenirnos. Las diferentes fabricas de tejidos, tiendas y otros establecimientos peligrosos ademas del numeroso vecindario, exigen con justa razon que para cualquiera desgracia de esta clase pueda contarse con el auxilio de una bomba, como sucede en otras poblaciones del continente, que no pueden compararse de mucho con la importancia y poblacion que tiene esta y va de cada dia adquiriendo.

La Puebla 9 de diciembre.

Los estragos que ha experimentado este distrito municipal á consecuencia del huracan que aconteció en la madrugada de los dias 22 y 24 del próximo pasado son inmensos, pero son mucho mas funestos los que causaron la lluvia y el huracan que la acompañaba en los dias 1.º y 2 del actual, pues si grande fue el arranque y rompimiento de árboles en la primera ocasion es sin embargo insignificante al lado de los destrozos que causó la segunda calamidad. Casi todos los predios de este tér-

mino han sufrido un detrimento de una tercera parte ó mas de su arbolado y esto les privara de su ordinario producto, no por un año, sino para durante un largo transcurso de ellos. En orden á almendros y algarrabos la destruccion es total y sin posibilidad de un pronto remedio. Otro tanto sucede con los pinos, y encinas muertos casi todos. Las avenidas fueron tan extraordinarias que el torrente de Bajer se desbordó y sus aguas invadieron dos veces esta villa. Todos los campos se vieron inundados de una manera que nunca se hubiera creído posible. Puntos hubo en que se podian contar sobre 100 palmos de agua. Así es que tan terrible inundacion ha destruido mas de una tercera parte de las tierras marjales, huertas y tierras mas inferiores y ha cubierto casi todas las acequias que formaban la division de aquellos preciosos terrenos que se encuentran privados de las capas fertilizadoras por muchos años. Parte de las sementeras han quedado arrancadas, otras cubiertas de una capa arcillosa, y otras abatidas y quemadas por la fuerza del huracan. Las aguas cubrian las matas de la Espadaña, los cañaverales de la grandealbufera, y hasta los montecillos de arena del *Bras de Son San Martí* y con su impetuosa corriente formaron un cauce que parece un puerto, y tendrá sobre dos ó trescientos pasos de ancho, unos 500 de largo y en ciertos puntos de 90 á 100 palmos de profundidad, cosa admirable, como es incomprehensible el que haya podido formarse un cauce tan extraordinario. Estos son los acontecimientos funestos que han tenido lugar en este pueblo, cuyo detrimento es tan grave como irreparable.

00	2	1	de la
58	2	1	de la
78	2	1	de la

**GACETILLA COMERCIAL.**

**FONDOS PÚBLICOS.**

*Bolsa de Madrid del 7 de diciembre.*  
**TITULOS DEL 3 POR 100 c. á 45 44 7/8 p. al c.**  
 Dichos nuevos del 3 p. 0/0 diferido, 2 1/2 id.  
 Deuda amortizable de primera clase, á 11 al cont.  
 Dicha de segunda clase, 6 p.  
 Acciones del Banco de San Fernando, 99 por id.

*Bolsa de Paris del 6 de diciembre.*

El 4 1/2 por 100 abrió á 106 50, bajó á 105, 50 y cerró á 106 con una baja de 1 f.—El 3 p. 0/0 abrió á 83 50, subió á 83 60, quedado á 82 75 con una baja de 1 f. 35 c.—El 4 p. 0/0 se cotizó á 98 25: las acciones del banco quedaron á 2.925.  
 El 3 p. 0/0 español se hizo á 50 3/4: la deuda interior á 45, y la diferida á 24 1/2.

**MERCADOS.**

Sevilla 3 de diciembre.

Trigo superior, 40 á 42 rs. fanega. Mezclilla, 30 á 35. Tremés 31. Habas cochineras, 25. Mazaganas, 24 1/2. Cebada, 15. Maiz, 31 á 32. Alpisete, 55. Garbanzos, 50 60. Aceite de Arrieros, 42 1/2 arroba. Almacenado, 44. Harina 1.º superior, 15. Id. 2.º 14. Habichuelas de Galicia, 13 14. De la Mata, 14. Del Pinet, 15 16. Arroz, de 1.º, 25. De 2.º, 24. Jabon duro, 42. Aguardiente seco 35 gs., 96 duros pipa.

Santander 3 de diciembre.

Aguardiente prueba de holanda, 49 á 50 ds. pipa. Anisado, 46 á 47. Id. espírito de 35 grados 96. Id. de caña, 35. Harina de primera superior 14 rs. arroba. Id. de segunda, 12. Id. tercera, 10 1/2.

PUERTO DE PALMA.

BUQUES ENTRADOS.

Dia 11.

De Almeria en 6 dias laud San Miguel, de 50 ton., pat. Pomar, con trigo y habas.  
 De Alicante en 3 dias laud San Antonio de 45 ton., pat. Seba, con 1 pasag., trigo y efectos.  
 De Almuñecar en 7 dias laud San José de 25 ton., pat. Palmer, con batatas y generos.  
 De id. en 5 dias laud Sangre, de 24 ton., patron Porcell con batatas.  
 De id. en 9 dias laud Carmen, de 20 ton., pat. Vich, con batatas.  
 De Aguilas en 5 dias laud Esperanza, de 43 ton., pat. Palmer, con trigo, cebada y efectos.  
 De Cadiz y Malaga en 10 dias mistico San José, de 49 ton., pat. Pastor, con trigo, habas y efectos.  
 De Sevilla en 12 dias laud San Antonio, de 50 ton., pat. Picornell, con trigo, habas y aceite.  
 De Valencia y Cullera en 2 dias laud San Nicolas, de 26 ton., pat. Bauzá, con 3 pasag., arroz y efectos.

DESPACHADOS.

Dia 11.

Para Barcelona vapor Mallorquin, cap. Estade, con 14 pasag., generos y balija.  
 Para Mahon javeque Dos Amigos, de 22 toneladas, pat. Hernandez, con 4 pasag., jabon y efectos.  
 Para Ciudadela javeque Union, de 27 ton., patron Pizá, con jabon y efectos.

GACETILLA RELIGIOSA.

Santo del dia de mañana.

SANTA LUCIA, VIRGEN Y MARTIR.

Desde niña fué cristiana la gloriosa Sta. Lucia y ofreció á Dios la flor de su virginidad. Viendo

un caballero que la pretendia en matrimonio, que repartia su pingüe dote á los pobres, la acusó de cristiana ante el prefecto. En el tribunal de este confesó valerosamente la fé, y amenazandola Pasariario con azotes si no cesaba de hablar, ella con mas valor le contestó: á los que son templo del Espritu Santo, como los que viven castamente, nunca les fallan palabras. Por lo que mandola llevar al lugar de las mugeres públicas, pero el Señor la hizo tan inmoble que ninguna fuerza fué bastante para hacerla mover del lugar en que estaba; encendida una hoguera al rededor, estaba segura sin recibir daño alguno. En fin herida con la espada entregó su alma á Dios, llegando á su termino el imperio de Diocleciano y Maximiano.

CELLOS.

Mañana en la iglesia de S. Francisco de Asis concluyen las cuarenta horas consagradas á la Purisima Concepcion, siendo la exposicion á las 6 de la mañana; á las 10 se cantara la misa mayor y al anocheecer despues de un rato de oracion mental se hará la reserva.  
 En la iglesia de la Purisima Concepcion continuan cuarenta horas dedicadas á la Purisima Concepcion, y al anocheecer despues de un rato de oracion se hará la reserva.  
 En la de nuestra Señora de la Merced se celebrará fiesta en honor de Sta. Lucia; á las diez se cantará nona, en seguida misa solemne, con música y sermón que dirá D. Angelo Torrens Pro.; y al anocheecer se practicará el devoto ejercicio de la Esclavitud Mariana, en el que, despues de un rato de meditacion se cantará la estacion de la Virgen y una decena de su corona, estando expuesto en las funciones de mañana y tarde su Divina Magestad.

VARIACIONES ADMOSFERICAS DE AYER.

Horas.	Termóm.	Baróm.	Hygrom.
4 de la mañana.	11 grad.	28 p. 2	90
7 del dia.	12	28 2	85
5 de la tarde.	12	28 2	86

AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE MAÑANA.  
 Sale el sol á las 7 hs. 22 ms.  
 Pónese á las 4 38  
 Los relojes deben señalar al medio dia verdadero las 11 hs. 54 ms. 15 s.

ANUNCIOS.

**Los poseedores de titulos**  
 de oficios enagenados de la corona, de obligaciones de señorios por titulo oneroso y de imposiciones hechas sobre diezmos de iglesias y sus fabricas y los que graviten sobre las ventas de alcabalas y cientos etc. etc. á quienes en nuestro anuncio inserto en los numeros 1401 y 1402 de este periodico advertimos que podian presentarnos en nuestra casa para dirigirlos á la liquidacion y conversion de los señores Martinez Herrero y compañía de Madrid, nuestros correspondales, deberan hacerlo al empleado que designe el M. I. señor Gobernador de la Provincia. Palma 9 de diciembre de 1852.—Martin Mayol é hijos.

**Los sindicos del gremio**  
 de taberneros, citan á todos los individuos de la capital y su radio; para que concurren en los dias 13, 14 y 15 de los corrientes, desde las 2 de la tarde hasta oraciones, al local taberna de José Perelló, vulgo can Sitjar, para oír la cuota que les han impuesto, y reclamar agravios en caso de tenerlos. Palma 11 de diciembre de 1852.

Venta.

Una propiedad en el termino de Marratxi distante una hora de esta capital, de 64 cuarteradas poco mas ó menos, plantada de olivos, algarrobos bigueras y almendros. Tiene una casa rustica y urbana de mucha capacidad, nueva construccion y de gusto moderno. Su dueño que lo es D. Ramon Garriga, desea enagenarla y para celebrar ajuste se avistaran con D. Mateo Bórdoy que vive frente a casa del General Tacon, calle de Sto Domingo.

Muebles para alquilar.

Se hallaran á precios comodes en el almacén de la calle de Can Fuster n.º 7.

Para el remate de la

con zaguan y huerto, dos botigas y dos suelos con puerta á la calle, con sus cuartos, almacén y agua de pozo en la calle de la Campana, manzana 4.ª, números 44, 45 y 46 que se subasta por el prepuesto Francisco Tomas, segun el albalan que en su poder, siempre que la postura que de al vendedor, queda señalado el dia de corriente á las 8 de la noche en la plaza Cort.

TEATROS.

PRINCIPAL.

Para hoy.

QUINCENA 6.ª FUNCIÓN 11.ª  
 A las tres y media de la tarde.—*Unos ces en Cartagena*, comedia en 2 actos.—*Valenciana*, baile.—*Las Citas á media noche*.  
 A las siete de la noche.—*Margarita de Borgoña*, drama en 8 cuadros.—*El Paso Siles*, baile.

NUEVO DE LA MERCED.

Para hoy.

A las tres de la tarde.—*No ganamos por sustos*, comedia en 3 actos.—*Baile*.  
 A las siete de la noche.—*Guillermo*, drama en 4 actos.—*La Tirolésa*, baile.—*No se*, canción andaluza.

EDITOR RESPONSABLE: D. PEDRO JOSÉ U...

IMPRENTA BALEAR

Á CARGO DE D. FRANCISCO DE P. Calle de San Francisco.